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I lavori hanno inizio alle ore 15,10.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento della se-
guente interrogazione:

THALER AUSSERHOFER. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso
che il 1ë gennaio 1999 eÁ entrata in vigore la disposizione contenuta nel-
l'articolo 8, comma 10, lettera f), della legge n. 448 del 1998 relativa
alla concessione di una agevolazione fiscale, con credito d'imposta, a fa-
vore delle zone climatiche E ed F per il teleriscaldamento;

considerato che eÁ trascorso un anno dall'entrata in vigore di tale
disposizione e che a tutt'oggi, nonostante le sollecitazioni anche attraverso
interrogazioni parlamentari rimaste, peraltro, senza risposta, non eÁ stato
ancora emanato il provvedimento che illustri le modalitaÁ di applicazione
del citato comma 10, lettera f), e che, di fatto, l'inapplicabilitaÁ delle norme
manda deluse le aspettative dei cittadini interessati,

si chiede di sapere:

quali siano i motivi che ostacolano l'emissione del regolamento di
attuazione;

quando e in che modo le centrali di teleriscaldamento potranno be-
neficiare dell'agevolazione fiscale con credito d'imposta pari a lire 20 da
traslare sul prezzo di cessione all'utente finale.

(3-03408)

VENETO, sottosegretario di Stato per le finanze. Con l'interroga-
zione 3-03408 la senatrice Thaler Ausserhofer lamenta la mancata emana-
zione del regolamento di attuazione delle disposizioni (contenute nell'ar-
ticolo 8, comma 10, lettera f) della legge 23 dicembre 1998, n. 448)
concernenti la concessione di agevolazioni fiscali, da usufruire mediante
credito d'imposta, a favore dei comuni ricadenti nelle zone climatiche E
ed F (di cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 412 del 1993)
ai fini della gestione di reti di teleriscaldamento alimentato con biomassa.

Si osserva al riguardo che nella seduta del Consiglio dei ministri del
10 dicembre 1999 eÁ stato approvato lo schema recante norme di destina-
zione delle entrate derivanti dalla tassazione sulle emissioni di anidride
carbonica, predisposto dal Ministero dell'ambiente (a norma dell'articolo
8, comma 10, lettera f), della legge n. 448 del 1998); questa disposizione
disciplinava, tra l'altro, le modalitaÁ di ammissione al beneficio del credito
d'imposta, pari a 20 lire per ogni Kwh fornito dalle reti di teleriscalda-
mento alimentato con biomassa.
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Tale provvedimento, in data 17 gennaio 2000, eÁ stato oggetto di ri-
lievi da parte della Corte dei conti in sede di registrazione.

Successivamente, con nota del 24 gennaio 2000, il competente Mini-
stero dell'ambiente ha ritenuto superata l'emanazione del suddetto regola-
mento governativo atteso che il decreto-legge n. 500 del 1999 (che ha
riassegnato i fondi ± 300 miliardi di lire ± per dare attuazione alla lettera
f) di cui alla citata disposizione) ha previsto l'adozione di un decreto del
Ministero dell'ambiente, di concerto con i Ministeri dell'industria, del
commercio e dell'artigianato, delle finanze e del tesoro, del bilancio e
della programmazione economica, sentita la Conferenza Stato-regioni,
per realizzare proprio le finalitaÁ di cui al citato articolo 8, comma 10, let-
tera f).

In conseguenza, il citato Dicastero ha ritirato definitivamente il pre-
detto schema di decreto del Presidente della Repubblica.

THALER AUSSERHOFER. Signor Presidente, ringrazio il Sottose-
gretario ma devo dire che la sua risposta non mi soddisfa assolutamente,
in quanto egli ha riferito su termini e procedure dei quali avevo giaÁ cono-
scenza diretta.

Con l'interrogazione da me presentata desideravo far rilevare che un
anno fa, con la legge finanziaria approvata nel dicembre 1998, eÁ stata pre-
vista la possibilitaÁ di un credito di imposta del quale dovevano essere poi,
con regolamento di attuazione, previste le modalitaÁ di applicazione. Come
ha confermato il Sottosegretario, i rispettivi Ministeri hanno impiegato un
anno per emanare, o meglio per preparare tale regolamento, dal momento
che soltanto il 10 dicembre 1999 eÁ stato approvato. Coloro i quali avreb-
bero potuto usufruire della possibilitaÁ del credito di imposta hanno cosõÁ
aspettato un anno, per poi sentirsi dire che non era piuÁ possibile emanare
il regolamento (che eÁ passato alla Corte dei conti) in quanto esso eÁ stato
superato da un decreto successivo, varato dai Ministri competenti il 30 di-
cembre dello scorso anno.

Chiedo allora esplicitamente al Governo: se si fosse trattato di una
tassa a carico dei contribuenti, il Governo ed i Ministeri interessati avreb-
bero ugualmente impiegato un anno per farla entrare in vigore? Credo che
i contribuenti, poverini, stiano ancora oggi aspettando di vedere applicata
la norma relativa percheÁ si tratta di un credito di imposta.

Nei ripetuti contatti che in questo anno ho avuto con la Presidenza
del Consiglio e con i competenti Ministeri, mi eÁ stato assicurato che asso-
lutamente entro l'anno si sarebbe riusciti ad emanare il regolamento in
questione e che, quindi, le imprese di teleriscaldamento avrebbero potuto
abbassare tranquillamente il prezzo di 20 lire all'utente finale, dal mo-
mento che il credito d'imposta sarebbe stato, appunto, regolarizzato entro
l'anno. A questo punto si eÁ verificata la circostanza secondo la quale
molte imprese che hanno realizzato le reti di teleriscaldamento, avendo
nel frattempo concesso la riduzione del prezzo all'utente finale, si trovano
scoperte in bilancio per i crediti di imposta che vantano verso lo Stato.
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Chiedo pertanto di conoscere dal Governo e dai Ministri interessati
come lo Stato pensa di risarcire dette imprese del danno che hanno subito
e cosa esse debbano fare.

Infine, con riferimento al decreto-legge sottoposto adesso al nostro
esame, naturalmente dovremo approvarlo anche se non siamo convinti
che sia il modo giusto di legiferare, percheÁ altrimenti non avremo alcuna
possibilitaÁ di rendere applicabili le norme che piuÁ di un anno fa abbiamo
approvato in Parlamento.

Peraltro, eÁ previsto nuovamente un decreto da emanarsi di concerto
tra determinati Ministeri ± non so quanti, da quello che ho sentito e che
si legge pare siano tre o quattro ± i quali hanno nuovamente la possibilitaÁ
di usufruire di un termine di 60 giorni per varare tale decreto. Spero sol-
tanto che in esso si prevedano innanzitutto le modalitaÁ di applicazione del
credito d'imposta, il risarcimento dei danni che hanno subito le imprese e
anche che si cerchi di superare con qualche sanatoria il periodo del 1999
che ormai eÁ rimasto scoperto.

PRESIDENTE. Condividiamo l'interesse per i nuovi quesiti posti
dalla senatrice Thaler Ausserhofer ai quali ci auguriamo che il Governo,
in altra sede, possa dare risposta.

Lo svolgimento dell'interrogazione all'ordine del giorno eÁ cosõÁ esau-
rito.

I lavori terminano alle ore 15,20.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. GIANCARLO STAFFA
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